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A tantárgy célja:  
A kurzus keretében a résztvevők tanulmányozzák a szervezetek működési sajátosságait, belső folyamatait, a 
szervezetekben végbemenő jelenségek szociológiai-társadalomlélektani összefüggéseit, a szervezeti kultúra és az 
intézményi klíma egymásra gyakorolt hatását. Az ismeretek birtokában a mesteroklevelet szerzett szakember 
képessé válik a humán közszolgáltató szervezetek belső viszonyrendszerének alakítására, a szervezeti kultúra 
formálására, a szervezetben uralkodó mentális klíma befolyásolására. 
 
A számonkérés módja: 
A kurzus kollokviummal zárul.  
A szóbeli vizsga formája meghatározott témakörökre épülő, moderált, kiscsoportos diskurzus. 
 
 
A KURZUS TEMATIKÁJA 
 
 
I. SZERVEZETELMÉLET 
A szervezetszociológia vizsgálati területei, társadalmi és tudományos jelentősége. A szervezetek evolúciójának 
társadalmi-gazdasági összefüggései. Max Weber szervezetelmélete: a hatalom és uralom viszonyrendszere, a 
bürokrácia elmélete, a bürokratikus szervezetek kialakulásának feltételei, a bürokratikus szervezeti struktúrák 
tipológiája. A bürokratikus szervezet működésének főbb jellemzői. Poszt-weberiánus megközelítések: Weber 
szervezetelméletének funkcionalista kritikája. Michel Crozier bürokrácia-felfogása. Szervezetelméletek fejlődése 
az Egyesült Államokban: a „klasszikus” irányítás és szervezeti forma irányzata I.: Henri Fayol és Henry Ford 
munkássága – a vezetés és a termelés racionalizálása – a tömegtermelés hatásai és következményei a 
társadalomra. A „neoklasszikus” modell: Elton Mayo és a Human Relations elmélet. Az emberi tényezők és emberi 
viszonyok jelentősége a szervezetekben, hatásuk a teljesítményekre. Chester Barnard szervezetelmélete. Az 
institucionalista iskola – szervezeti társadalom, szervezeti hatalom. Döntéselméleti és kontingenciaelméleti 
megközelítések. A szervezetek evolúcióelméleti megközelítései. 

 
 

II. SZERVEZETI KULTÚRA 
A szervezet, mint kulturális entitás. A szervezeti kultúra alkotóelemei. A szervezeti kultúra kialakulásának 
folyamata. A szervezeti kultúra szintjei. Rituálék, szimbólumok, mítoszok. A szervezeti kultúra kialakulását 
befolyásoló tényezők. A nemzeti kultúra hatása a szervezeti kultúrára. A szervezeti kultúra alaptípusai. Szervezeti 
szubkultúrák. A szervezeti kultúra identitáshordozó szerepe. Szervezeti kultúra modellek: Handy tipológiája, Quinn 
és Schein modelljei. A szervezeti kultúra megváltoztathatóságának lehetőségei. 
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III. SZERVEZETI KLÍMA 
Társas kapcsolatok és csoportfolyamatok. Formális és informális csoportok a szervezetben. A csoportstruktúra: 
funkciók és szerepek a szervezetben. A csoportok normatív szabályozása. A csoporthatás. A csoportokon belüli 
státushierarchia. Beilleszkedés, együttműködés, versengés a szervezetben. A munkahelyi szociális klíma 
fogalomrendszere, a szervezeti légkört meghatározó tényezők. A munkahelyi pszichoterror jelensége, lefolyásának 
modellje. A pszichoterror típusai. A rizikómenedzsment eszközrendszere. 
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1. Max Weber szervezetelmélete 

Kulcsszavak: hatalom-uralom, bürokrácia, hatékony működés 
 

2. Weber szervezetelméletének funkcionalista kritikája 
Kulcsszavak: Merton szervezeti diszfunkcionalitás, Crozier bürokrácia fogalma, rendszertényezők 
 

3. Az emberi tényezők és emberi viszonyok szervezetelméleti kérdései 
Kulcsszavak: Hawthorne-effektus, human relations, institucionalista irányzat 
 

4. Szervezetek működésének döntéselméleti és kontingenciaelméleti megközelítései 
Kulcsszavak: neoweberiánus szemlélet, korlátozott racionalitás, strukturális kontingencia 
 

5. A szervezeti kultúra evolúciója 
Kulcsszavak: értékek, építőkövek, szervezeti kultúra szintjei, nemzeti kultúra hatása 
 

6. A szervezeti struktúrák és kultúrák 
Kulcsszavak: Handy kultúratipológiája, QUINN szervezeti kultúra modellje 
 

7. A szervezeti kultúra dinamizmusa 
Kulcsszavak: Schein, növekedési fázis, szakmakultúra 
 

8. Csoportfolyamatok és munkahelyi légkör a szervezetben 
Kulcsszavak: munkacsoport, kohézió, versengés, együttműködés, csoportnormák, munkaetika 

 
9. A munkahelyi pszichoterror  

Kulcsszavak: mobbing inzultusok, a pszichoterror típusai, lefolyásának modellje, rizikómenedzsment 
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